

广州市白云区“5·29”生产经营性道路交通一般事故防范和整改措施落实情况评估报告

2021年5月29日23时33分许，广州市白云区云霄路出云城西路西128米处发生一起小型轿车碰撞电动自行车的道路交通事故，造成1人死亡。

事故发生后，广州市白云区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2021年9月7日依法向社会公布事故调查报告。

根据《中华人民共和国安全生产法》《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）和省、市关于做好生产安全事故责任追究和整改措施落实情况评估工作的有关要求，广州市白云区安全生产委员会办公室组织成立广州市白云区“5·29”生产经营性道路交通一般事故防范和整改措施落实情况评估组（以下简称“评估组”），对各相关单位事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

一、评估工作过程

2022年7月14日，广州市白云区安全生产委员会办公室牵头成立事故评估组，评估组组长由区安委办有关负责同志担任，

成员由区应急管理局、区住房城乡建设交通局、三元里街等单位有关同志组成，并邀请越秀区人民政府、广州市公安局交通警察支队白云二大队派员参加。

评估组根据《国务院安委会办公室关于印发〈生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法〉的通知》（安委办〔2021〕4号）和广州市白云区人民政府发布的《广州市白云区“5·29”生产经营性道路交通一般事故调查报告》（以下简称“《事故调查报告》”），逐项对照防范和整改措施建议，评估事故发生单位、相关企业和有关政府部门落实事故防范和整改措施采取的具体举措以及工作成效，吸取事故教训，举一反三加强安全生产工作情况，对事故责任单位和责任人员行政处罚建议等落实情况。

评估组采取资料审查、座谈问询、查阅文件、走访核查等方式，对责任追究、事故防范和整改措施落实情况开展评估工作，形成评估报告，对评估工作中发现的主要问题和相关工作建议进行了反馈，并要求立即进行整改和研究落实。

二、总体评估意见

广州市白云区“5·29”生产经营性道路交通一般事故的责任追究和事故防范整改措施等情况，在事故调查报告经区政府批复同意后，区安委办已发文要求各相关单位落实，并将有关落实情况报区安委办。评估组经评估认为，各相关单位基本能够按时限要求报送有关工作落实情况，对事故责任单位和责任人员责任

追究情况已基本得到落实，未发现存在擅自变更、降低标准等问题。事故防范整改措施已基本完成，所涉及单位对提出的促进安全生产工作的措施和建议进行了相应研究并落实相关举措。涉事单位能够认真吸取事故的深刻教训，落实安全生产主体责任，加大各级安全生产培训教育力度，认真开展安全大检查，及时排查、整改安全隐患，在一定程度上避免其他生产安全事故的发生。

三、事故防范和整改措施落实情况

（一）对事故有关责任单位及责任人员的责任追究落实情况。

评估组通过查阅相关单位落实广州市白云区“5·29”生产经营性道路交通一般事故结案批复情况的文件资料，各单位落实《事故调查报告》中事故有关责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

1.对《事故调查报告》中责任人员的责任追究落实情况

序号	责任人员	单位及职位	追究内容	追究情况
1	李新锋	粤 ADM1107 号小型轿车驾驶人	由司法机关依法追究其刑事责任。	已于 2021 年 7 月 14 日被广州市公安局立案侦查，7 月 29 日取保候审。

2.对《事故调查报告》中责任单位的责任追究落实情况

序号	责任单位	追究内容	追究情况
1	广州远洋宾馆有限公司	根据《中华人民共和国安全生产法》第九十四条第（五）项目的规定。由越秀区人民政府依法组织对上述行为进行查处。	已发函越秀区人民政府落实。
2	广东中鲁建设有限公司	该公司存在的安全生产方面的问题，区应急管理局已立案调查。其他相关问题由区住房城乡建设交通局依法进行处理。	区应急管理局已对该单位予以3万元的行政处罚；区住房城乡建设交通局已上报其不规范行为公示。

（二）有关事故防范和整改措施落实情况。

区住房城乡建设交通局、三元里街道办事处、广州市公安局交通警察支队白云二大队已报送整改措施落实情况。

1. 区住房城乡建设交通局针对事故暴露出来的问题，举一反三，继续加强在监建设项目的巡查检查，深入开展市政道路施工项目的安全整治工作，严厉查处各类违法行为，压实各参建单位主体责任。

2. 三元里街道办事处吸取事故教训，制定和落实整改措施。一

是召开道路交通安全联席会议，每季度召开摩托专班工作会议，要求落实摩托整治任务和加强交通安全社会宣传。二是加大投入，制作宣传画、温馨提示牌、摩托摘牌迎检氛围布置、爆闪灯安装和交通“八进”的宣传。三是治理源头，厘清快递物流和送餐行业的底数，对高危黑榜企业进行清理。四是联合驻街交警、派出所、综合执法辅助队等队伍，开展常态化整治。

3. 广州市公安局交通警察支队白云二大队加强对辖区巡查检查，加强对事故安全隐患的分析研判，对各类违法行为开展针对性执法及管控整治，辖区中队加强路面执法巡查，加大对违法行为的处罚力度。持续深入开展“七进”宣传工作，强化道路安全宣传教育。

四、评估发现的主要问题

评估组在此次评估工作中未发现评估对象在安全管理及安全监管方面的问题。

五、相关工作建议

1. 待司法机关明确李新锋刑事责任追究责任情况后，请广州市公安局交通警察支队白云二大队及时反馈相关情况。

2. 建议区预联办继续加强交通安全统筹协调工作，督促相关职能部门、属地镇街和交警部门从源头管理、隐患整治和严格执法等方面加大工作力度。